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 1437الشيخ عاشور بن محمد                المحرم :  ثانويت 

 دقيقت 45 : الثانيت علوم تجريبيت المدة: المستوى

                                        الفرض الأول للفصل الأول في مادة  علوم الطبيعت والحياة

 
 :الموضوع المقترح

 :خلال دراسة أجريت على النشاط العصبي تم الحصول على الوثائق التالية
 
 

 
 
 
1................................................- 
2.............................-3................................-4.........................-5...............................- 
 .حدد مع التعليل الأجهزة التي تسجل كمون راحة أو كمون عمل- ب
 :.....................................................................................................التعليل.............كمون: 1م
 :.....................................................................................................التعليل.............كمون: 2م
 :.....................................................................................................التعليل.............كمون: 3م
 :.....................................................................................................التعليل.............كمون: 4م

 .قدم نتيجة عامة حول اتجاه انتقال الرسالة العصبية- ج
 :--------------------------------------------------------------------------النتيجة

--------------------------------------------------------------------------: 

 
 

II / من نتائج دراسة على عمل المراكز العصبية ضمن التنسيق العصبي (02)و  (01) بشكليها 02أخذت الوثيقة: 
 . مع التعليل (3م)و  (2م)و  (1م)صنف المشابك -01

 ------------------------التعليل-------مشبك: 1م
----------------------------------------- 

 ------------------------التعليل-------مشبك: 2م
----------------------------------------- 

 ------------------------التعليل-------مشبك: 3م
 -----------------------------------------

 
؟ 03 و 02 و 01ماذا تستنتج من نتيجة المراحل - 02

: الاستنتاج
 -------------------------------------------------------------------------

 -------------------------------------------------------------------------:

I / تمثل سلسلة عصبونية ثبتت  (01)الوثيقة
عليها أجهزة راسم الذبذبات المهبطي التي 

 .تقيس النشاط العصبي
.   سم البيانات المرقمة- أ
  

 

 

 

 

 (1م)

 (2م)

 (3م)

 1ج

 2ج

 

 2ت

 

 3ت

 

 (01)الشكل 

 الليف المحرك

 1ت
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 .06 و 05 و 04للمراحل  (02)اقترح النتائج في الشكل - 03

   - 1 التنبيه في
 1ت  

2 -      
 2ت

3-        
 3ت

4 -  
 3 و ت1ت

5-  
  2 و ت1 ت

 3و ت     

6 - 
 2ت    

  ثلاث مرات
التسجيل في 

 1ج
      

التسجيل في 
 2ج

      

 
 ما هي المبادئ العامة للخاصية المدروسة والتي اعتمدت عليها خلال اقتراح النتائج؟- 04

 ------------------------------------------------------------------------------
 ------------------------------------------------------------------------------
 ------------------------------------------------------------------------------

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 ---------------------:الاسم

 ---------------------:اللقب

 ---------------------:القسم

 
 إلى العلم في جد بلا كسلانهض 

   نهوض عبد إلى الخيرات يبتدر    

  واصبر على نيله صبر المجد له

 رفليس يدركه من ليس يصطب  

 

 (02)الشكل 

-70 -70 

 

-70 

 

-70 

 

-70 

 

-70 

 



التحلون في ھذه الحالة.تنظیم ومعلوماتك ضع مخطط شامل لالسابقة  إجابتكاعتمادا على –3

انتھى 

وفقكم الله                                                                                                                       

6201/2017العام الدراسي                   للفصل الاول 02فرض محروس        :............................ ثانویة

المدة :ساعة                                                                            1علمي2المستوى : 



  عيىً تجشيثيح 2اىَستىي :                                         اىفشض اىثاّي ىيثلاثي الأوه في ٍادج اىعيىً اىطثيعيح

 تاىتىفيق أستارج اىَادج ششاك

1 

2 

 

 

 أ

 ب
 ط

 (1اىىثيقح )

0 1 2 3 4 
الزمن 

 )سا(

1 

2 

نسبة التحلون 

 )غ/ ل(
 (2اىىثيقح )

  (ّقطح  20):  لأوها  اىتَشيِ

ييعة اىثْنشياط تىاسطح إفشاصاته دوسا أساسيا في اىتْظييٌ 

اىهشٍييىّي عْييذ اىنا ْيياخ اىذيييح اىذيىاّيييحف وٍييِ أ ييو فهييٌ 

ىخصييا ه اييزا اىييذوس ّقييىً تَجَىعييح ٍييِ اىتجيياسب أمثييش 

 عيً ازا اىعضى.

I.  يَنْْا اىَجهش اىضى ي ٍِ ٍلادظح ّسيي  اىثْنشيياطف

 ( تَثو ٍقطعا  ض يا ىزىل.1واىىثيقح )

 ( 1تعشؾ عيً اىعْاصش اىَشقَح ٍِ اىىثيقح ) - 1

 اقتشح تجشتتيِ تثيِ تهَا دوس اىخلايا ) أ( و ) ب( - 2

 (ف وٍا دوساا؟ٍارا تَثو اىخلايا )أ( و )ب   - 3

 ٍارا تَثو اىثْيح )ط(؟ - 4

II.  ( ىيتأمذ ٍِ اىَعيىٍاخ اىَتذصو عييها في اىجضءI.ف ّْجض سيسيح ٍِ اىقياساخ واىتجاسب) 

شخه سييٌ خيلاه عيذج سياعاخ تعيذ تْياوه مَييح ( ّتا   ٍتاتعح تطىس ّسثح اىسنش في اىذً عْذ 2تَثو اىىثيقح ) ( 1

 ٍِ اىؽيىمىص عِ طشيق اىفٌ.

  . (2ديو ٍْذًْ اىىثيقح ) -1

 ٍارا تستخيه؟ -2

إُ قييياط مَيييح اىؽيىمييىص اىَسييتهينح فييي ّسييي  عضيييي تى ييىد  ( 2

تشاميض ٍتضاييذج ٍيِ الأّسيىىيِ فيي اىىسيظ سيَخ تىديل اىجيذوه اىتياىي 

 ( 3)اىىثيقح 

   .أ 

 

 

 

 

 

 

 

( تىدخ تطىس ّسثح اىسنش في 4اىىثيقح )( 3

اىذًف وّسثح اىؽيىماؼىُ عْذ أشخاص أخضعىا 

 ( أياً ٍتتاىيح .4ىفتشج صياً قذساا)

 

 (4أدسط تؽيشاخ ٍْذْيي اىىثيقح ) -1

ٍيييارا يَنْيييل اسيييتْتا ه فيَيييا يخيييه تيييأثيش  -2

 اىتذيىُ اىؽيىماؼىُ عيً تْظيٌ 

 40 10 4 2.5 0 تشميض الأّسىىيِ

 اىؽيىمىص اىَستهيل

 )ٍيػ/غ عضيح/ساعح(
2.64 3.28 3.60 4.60 6 

 . اىجذوه ّتا  ديو  -1

اسييييييييييييييييييييييييتْت  دوس  -2

 الأّسىىيِ

 (3اىىثيقح )  

 اىضٍِ 96 72 48 24 0 24-

 ّسثح اىؽيىماؼىُ

 ّاّىؼشاً/ٍيو
 اىسنش في اىذًّسثح  

 ٍيو100ٍيػ / 

 اىؽيىمىص

 اىؽيىماؼىُ

 

 (4اىىثيقح ) تذايح اىصياً



 الجمھورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
2017/2018السنة الدراسية :                                                         المؤسسة : ثانوية مروانة (المتقن سابقا)  

 الفرض الأول للثلاثي الاول في مادة علوم الطبيعة والحياة
ة : ساعةع تج                                                                                                 المد 2المستوى :   

 

 التمرين الأول :

 تتطلب وضعيات الجسم تدخل أعضاء مختلفة تعمل بصورة منسقة 

 لفھم آلية عمل بعض الاعضاء  نقترح عليك الدراسة التالية :

 نقوم بسلسلة من التجارب يتم خلالھا التنبيه في    و       

 مع قطع الالياف العصبية في       و     وتسجيل النتائج على مستوى 

2وع 1أجھزة (ر.ذ.م ) وملاحظة استجابة العضلتين ع  

التجارب مبينة في الجدول التالي :  )-1-(أنظر الوثيقة    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

،      ،وتحديد الحالة التي تكون عليھا كل من       ،     ،    اكمل الجدول بتحديد نوع الكمون المسجل من طرف كل من الاجھزة /1
  2وع 1العضلتين ع

ماھي التجارب التي : 1،2،3،4،5من بين التجارب /2  

لا ينتج عنھا فقدان الاحساس في القدم -أ  

التي ينتج عنھا شلل تام في القدم -ب  

ماھي المعلومات التي يمكن استخلاصھا من ھذه الدراسة ؟/3  

 التمرين الثاني :

 لفھم بعض مظاھر انتقال السيالة العصبية أجريت
سلسلة من التجارب على خلايا عصبية للقرن الأمامي    
. -1-للنخاع الشوكي كما ھو مبين في الوثيقة    

 
 التجربة الأولى : بعد تنبيه فعال لليف (أ) في المنطقة

- 2-) تم تسجيل النتائج الممثلة بالوثيقة 1(م   

)1المحصل عليه في الجھاز (جسم التسجيل /1  

    أعد رسم المنحنى مبرزا عليه مختلف مراحله ./2

-1-الوثيقة
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 التجربة الثانية : بعد تنبيه فعال في الليف (ب) في المنطقة 

) 3) تم الحصول على النتائج الممثلة بالوثيقة (1(م  

) على مستوى1قارن التسجيلين الناتجين عن التنبيھين في (م/1  
الليفين (أ) و(ب) :    
. 2وج 1*المسجلين بالتوالي على الجھازين ج    

) 2وف 1المتواجد بعد المشبكين (ف 3على الجھاز ج *المسجلين   

)3انطلاقا من مقارنتك للتسجيلين الممثلين على الجھاز (ج /2  

) 2وف 1استنتج نوع المشبكين (ف   

 

 التجربة الثالثة : في غياب لأي تنبيه تم حقن كل من الأستيل كولين و

GABA 

) 4ممثلةبالوثيقة () والنتائج المحصل عليھا 2و ف 1في الشقين (ف   

GABA د تأثير كل من الاستيل كولين والحد/1  

 على الليف العصبي (ج) 

فسر حالة غياب الكمون الغشائي بعد مشبكي /2  

القلق اضطراب نفسي ترافقه تشنجات عضلية  /3  

ند الحيوانات بعد حقنھا بمادة ھذه الحالة يمكن احداثھا تجريبيا ع  

كيميائيين المبلغين الالتي توقف عمل احد   Picrotoxine 

الاستيل كولين  أو   GABA  

المقابلة لحالة القلق والتي  *فسر حدوث التقلصات العضلية  

حقن ال:  عنتنشأ   

 Picrotoxine 
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 2018/  2017:   السنة الدراسي                                                                                       -الشلف  –فبراير بوزغاية  18ثانوية 

 ، إعداد الأستاذة خيرة فليتي سا  1المدة :                                                                                                        1ع ت  2المستوى : 

 نقاط (  10) التمـــــــــــــــرين : 

العضلات من بين اهم الأعضاء التي توجد تعتبروظائفها و  يتصل الجهاز العصبي مع مختلف الأعضاء لتنظيم              

 بينها و بين الجهاز العصبي علاقات بنيوية و وظيفية .و لفهم هذه العلاقات نجري الدراسة التالية .

 (  1ة بنيات نسيجية تسمح لها بالإتصال مع المراكزالعصبية كما هو موضح في الوثيقة ) تضم العضلنقاط (  3:)  1الجزء 

 تعرف على البيانات المرقمة في الوثيقة . -1

 (  3و  2قارن في جدول بين العنصرين )  -أ -2

 3العنصر   2العنصر  المعايير

طريقة 

الإتصال 

 بالعضلة 

......................... 

......................... 

........................ 

 

 

......................... 

......................... 

........................ 

طريقة 

 الإتصال

بالنخاع 

 الشوكي 

......................... 

......................... 

........................ 

 

 

......................... 

......................... 

........................ 

 ......................... الدور

......................... 

........................ 

 

 

 

......................... 

......................... 

........................ 

 ماذا تستنتج حول دور العضلة ؟ -ب

.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................... 

 (  1و  3الوظيفية بين العنصرين ) و وضّح برسم تخطيطي العلاقة البنيوية  -ج 

 

 

 

 

 

 

الفرض المحروس الأول 

 لأولفي الفصل ا
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تبدي مختلف أعضاء للحفاظ على وضعية الجسم ) القيام ، الجلوس ، القرفصاء ، ثني الأطراف ......(  نقاط ( 4) :  2الجزء 

( رسما تخطيطيا غير كامل للعلاقة بين الجهاز  2الجسم مع بعضها البعض وضعيات محددة و منسّقة . حيث تظهر الوثيقة ) 

 .(   Pالعصبي و عضلات العضد  اثناء وضعية  مقاومة الذراع للثقل ) 

 

 حسب 2و  1سمّ العضلتين  -1

 دورهما في اتخاذ الوضعية . 

 الاتصالات العصبية على الوثيقة اكمل  -2

 العضلتين و النخاع الشوكي . بين

 

 عللّو معارفك   باستغلال الوثيقة -3

 : لتالية ا العبارات

 

 

  يثير شبكة من العصبونات لمقاومة الثقل يحدث منعكس عضلي. 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

 المنعكس العضلي المقاوم للثقل . يمكن لرسالة عصبية صادرة من القشرة المخية ان تمنع حدوث 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

 بنشاط ادماجي يحدد حالة العضلة .(  1لعضلة ) العصبون المحرك ل يقوم 

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

تحدد اتجاه انتقال السيالة العصبية  اربط باسهم موجهةضوع و معلوماتك بناء على ما جاء في المونقاط (  3) :  لثالجزء الثا

 (  2بين البنيات التشريحية التالية مع وضع الرقم المناسب لكل عضلة بين قوسين حسب الوضعية المقدمة في الوثيقة ) 
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 2017 /2016السنة الدراسية :                                                                                        -الشلف  –بوزغاية فبراير  18ثانوية 

 سا  1المدة :                                                                                                                           1ع ت  2المستوى : 

 التمـــــــــــــــرين : 

يتصل الجهاز العصبي مع مختلف الأعضاء لتنظيم وظائفها و تعتبرالعضلات من بين اهم الأعضاء التي توجد               

 ات نجري الدراسة التالية .بينها و بين الجهاز العصبي علاقات بنيوية و وظيفية .و لفهم هذه العلاق

 (  1ة بنيات نسيجية تسمح لها بالإتصال مع المراكزالعصبية كما هو موضح في الوثيقة ) تضم العضلنقاط (  3:)  1الجزء 

 تعرف على البيانات المرقمة في الوثيقة . -3

 (  3و  2قارن في جدول بين العنصرين )  -أ -4

 3العنصر   2العنصر  المعايير

طريقة 

الإتصال 

 بالعضلة 

 هتفرعاتتلتف 

الشجيرية حول 

الياف عضلية 

 مغزلية متغيرة 

 التفرعية  ايتهنهتشكل 

مع ليف عضلي 

تقلصي مشبك عصبي 

 عضلي 

طريقة 

 الإتصال

بالنخاع 

 الشوكي 

بالجذر  يمتد عبر

حيث جسمه الخلفي 

الخلوي في العقدة 

ل صتالشوكية و 

نهايته التفرعية الى 

   الرماديةالمادة ا

يمتد عبر الجذر 

الأمامي و جسمه 

الخلوي في المادة 

 الرمادية 

ينقل رسائل عصبية  الدور

 حسية جابذة 

 

ينقل رسائل عصبية 

 حركية نابذة

 ماذا تستنتج حول دور العضلة ؟ -ب

 ..تلعب العضلة دورا مزدوجا : مستقبل حسي + منفذ الحركة 

 (  1و  3وضّح برسم تخطيطي العلاقة البنيوية و الوظيفية بين العنصرين )  -ج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لفرض الإجابة النموذجية ل

المحروس الأول في الفصل 

 لأولا

 

 رسم تخطيطي لمشبك عصبي عضلي اثناء النشاط
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تبدي مختلف أعضاء  للحفاظ على وضعية الجسم ) القيام ، الجلوس ، القرفصاء ، ثني الأطراف ......( نقاط ( 4: )  2الجزء 

( رسما تخطيطيا غير كامل للعلاقة بين الجهاز  2الجسم مع بعضها البعض وضعيات محددة و منسّقة . حيث تظهر الوثيقة ) 

 .(   Pالعصبي و عضلات العضد  اثناء وضعية  مقاومة الذراع للثقل ) 

 

 حسب 2و  1سمّ العضلتين  -4

 دورهما في اتخاذ الوضعية . 

 اكمل على الوثيقة الاتصالات العصبية  -5

 العضلتين و النخاع الشوكي .بين 

 

 باستغلال الوثيقة و معارفك  عللّ -6

 التالية :  العبارات

 

 

  يثير شبكة من العصبونات لمقاومة الثقل يحدث منعكس عضلي. 

ئل عصبية حسية جابذة يتسبب الثقل في تمدد العضلة القابضة للذراع فيتحسس مغزلها العصبي العضلي ليرسل رسا -

 .الى النخاع الشوكي  العصبون الحسيتنتقل عبر 

 عصبون جامعللعضلة القابضة فتتقلص ) منعكس عضلي ( و يثبط عبر  العصبون الحركيينبه العصبون الحسي  -

 للعضلة الباسطة للذراع فتتمدد مما يحافظ على وضعية الذراع المقاومة للثقل . العصبون الحركي

 عصبية صادرة من القشرة المخية ان تمنع حدوث المنعكس العضلي المقاوم للثقل . يمكن لرسالة 

فيمنع العصبون الحركي الصادر من الدماغ يثبط العصبون الحركي للعضلة القابضة للذراع بتدخل عصبون جامع . -

 انتقال الرسالة العصبية الواردة من العصبون الحسي .

 نشاط ادماجي يحدد حالة العضلة .ب(  1العصبون المحرك للعضلة )  يقوم 

من العصبون المثبط فيقوم بادماج فضائي حيث أذا  PPSIو  من العصبون الحسي  PPSEيتلقى العصبون الحركي  -

اكبر أو يساوي العتبة يتولد كمون عمل و يتنشر عبر العصبون الحركي مما يرفع من المقوية  PPSEكانت المحصلة 

 دون ذلك يؤدي الى خفض المقوية العضلية فتتمدد العضلة .العضلية فتتقلص العضلة و وما 

بينّ في نص علمي كيف يعمل التنظيم العصبي جاء في الموضوع و معلوماتك  بناء على مانقاط (  3الجزء الثالث : )  ..

 لعمل العضلات في المحافظة على وضعية الجسم المتوازنة . 
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 2018 /2017السنة الدراسية                                                                                        -الشلف  –فبراير بوزغاية  18ثانوية 

 سا .  إعداد الأستاذة خيرة فليتي  1المدة :                                                                                                 1ع ت  2المستوى : 

لمعلومات اقتراح حلول عقلانية مبينة على اسس علمية من أجل المحافظة على الصحة على ضوء ا( :  1الكفاءة القاعدية ) 

 المتعلقة بدور كل من النظام العصبي و الهرموني في التنظيم الوظيفي للعضوية 

 المؤشرات المعايير
الكفاءة 

 المستهدفة
 يقيس تجنيد أكبر عدد ممكن من موارد الكفاءة المستهدفة.  

الهدف 

 التعلمي

إلى حصيلة  يقيس تجنيد الموارد و ممارسة الاستدلال العلمي ضمن مسعى علمي يحيل 

 تركيبية.

 لا يخلو من المسعى التجريبي ، و قد يتضمن النمذجة و البحث بالتوثيق.المسعى العلمي 

  ألية التنظيم العصبي 

 يحدد الاطار الذي يندرج فيه المشكل العلمي :   السياق

 من بين  يتصل الجهاز العصبي مع مختلف الأعضاء لتنظيم وظائفها و تعتبرالعضلات

اهم الأعضاء التي توجد بينها و بين الجهاز العصبي علاقات بنيوية و وظيفية .و لفهم 

 . هذه العلاقات نجري الدراسة التالية 

 يتضمن المعطيات العلمية الضرورية للحل:  

  تضم العضلة بنيات نسيجية تسمح لها بالإتصال مع المراكزالعصبية كما هو موضح

 (  1في الوثيقة ) 

  للحفاظ على وضعية الجسم ) القيام ، الجلوس ، القرفصاء ، ثني الأطراف ......( تبدي

مختلف أعضاء الجسم مع بعضها البعض وضعيات محددة و منسّقة . حيث تظهر 

( رسما تخطيطيا غير كامل للعلاقة بين الجهاز العصبي و عضلات  2الوثيقة ) 

 .(   P العضد  اثناء وضعية  مقاومة الذراع للثقل )

 :  التمرينلاستثمار في حل لالعناصر المقدمة قابلة   السند

  ( 1الوثيقة ) :  تستثمر في استخراج الإتصات العصبية الحسية و الحركية للعضلة

بفضل اجراء مقارنة بين توضع  النهايات العصبية الحسية و الحركية مما يسمح 

و ينجز رسما عضو منفذ (  باستخراج الدور المزدوج للعضلة ) مستقبل حسي +

تخطيطيا للنقل المشبكي الذي يتم بين نهاية العصبون المحرك و الليف العضلي 

التقلصي من اجل ابراز إحدى العلاقات البنيوية و الوظيفية بين العضلة و الجهاز 

 العصبي .

  ( تستثمر في  2الوثيقة : ) 

 .منطقية، حقيقية ،اقعية: والسند معطيات 

 .  للحل أساسية معطياتالسند على يحتوي  

 سندين على الأكثر لا يتجاوز عدد الأنماط  معا أربعة 

( تجنيد الموارد في ممارسة الاستدلال 2و  1ين الأول و الثاني) تعليمات الجزأ تقيس  التعليمة

 :(  انجاز حصيلة تركيبية.3العلمي و   تقيس تعليمة الجزء الثالث)

  : الجزء الأول 

: يجند معارفه حول البنية النسيجية للعضلة بالتعرف على مختلف  1التعليمة  -

 الأتصالات العصبية ) الحسية و الحركية ( 

 :  2التعليمة  -

ب يمارس استدلال بسيطا بالتميز بين النهايات العصبية الحسية و الحركية من  -أ -

يستنتج الدور حيث  طريقة اتصال بالعضلة و الخاع الشوكي و دور كل منهما . ل

 المزدوج للعضلة ) مستقبل حسي و عضو منفذ ( 

ده المعرفية و قدراته في انجاز رسم تخطيطي تفسيري لمشبك كيميائي رايجند مو  -ج  -

 مذكرة تربوية للتقويم 
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عضلي ( في حالة نشاط .من اجل ابراز العلاقة البنيوية و الوظيفية بين  –) عصبي 

 العضلة و الجهاز العصبي .

  : الجزء الثاني 

يمُيزّ بين العضلة القابضة للذراع و العضلة الباسطة  له بناء على فهمه :  1التعليمة  -

 للوضعية .

: يجند موارده لأكمال الرسم التخطيطي بتمثيل العصبون الحسي للعضلة  2التعليمة  -

مثيل العصبون الجامع المشدودة و العصبون الحركي لها و للعضلة المضادة مع ت

 ة بين العضلات و النخاع الشوكي .بهدف ابراز العلاقات البنيوي

: يمارس استدلالا مركبا بوضع بهدف إبرازالعلاقات الوظيفية بين  3التعليمية  -

-العضلاات و الجهاز العصبي موظفا موارده حول تنسيق عمل العضلتين المتضادين 

 الإداج العصبي  

  : دور التنظيم العصبي لعمل العضلاات دقيقا يوضح فيه يكتب نصا علميا الجزء الثالث

 في المحافظة على وضعية الجسم المتوازنة .

 

مستقلة الواحدة  -صادقة  - ومختصرهدقيقة   -غير قابلة للتأويل-تحدد ما هو مطلوب  كاملة 

 : متدرجة من حيث التركيب. - عن الأخرى

(  1في الجزء الثاني و واحدة ) ( 3( في الجزء الأول و ثلاثة ) 2العدد لا يتجاوز اثنان  ) 

 في الجزء الثالث.

  /القيم التي قد يحملها التمرين تكون من أطر حياة المتعلم.  البعد القيمي

 الكفاءات المنهجية والتعليمات التي تسمح بتقييمها:

 الكفاءات المنهجية المستهدفة

 يتملك
= 

S’APPROPRIER 

 

  يفحص المعطيات ويعالجها 
  المعطيات الأساسية والثانويةيميز بين 
 وجيهةيتعرف على المعطيات ال  

 يحلل و يستدل
= 

ANALYSER-
RAISONNER 

 يضع علاقة بين المعطيات 
 اجابته يعلل أو يبرر 
 ،(المعطيات ) ينظم ويستغل المعلومات 

 ينجز
= 

REALISER 

 تفسيريا أو وظيفيا تخطيطيا رسما– تخطيطيا رسما ينجز – مقارنة جدول ينجز 
 ينجز  أو يكمل مخطط   لتنفيذ بروتوكول تجريبي 
 من التعليماتسلسلة  ، ينجز يحترم ،  يتابع 

 يصادق /يتحقق
  =VALIDER 

  يستغل المعلومات للبرهنة على صحة فرضية 
 ... يبرز الفرق بين الظاهرة في الواقع وفي المحاكاة 

 يبلغ
=

COMMUNIQUER 

 مناسبة علمية ومصطلحات مفاهيم يستعمل 

 مخطط يبني – خلاصة يبني 

 علميا نصا ينجز 

 ودقيقا متقنا منتوجا يقدم 

 المتبع المسعى يلخص 

  إلى نص .… يترجم فكرة ، ملاحظة ، رسم ، جدول 
 . يمثل الملاحظات برسم 
 . يمثل التنظيمات الوظيفية بالرسم التخطيطي 
 يقدم المعلومة بطريقة مختصرة ومهيكلة 
 أو خلاصة بطريقة منسجمة وبسيطة يقدم اقتراحا أو استدلالا 
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 مستويات صياغة التدرج في التعليمات   -4

 : تعليمات لا تتطلب أي استدلال )استرجاع مباشر للمعارف(1المستوى 

: تعليمات تقود المتعلم إلى انجاز مهمة باستدلال بسيط دون التطرق للاستدلال النوعي أو الكمي ) تطبيق قاعدة 2المستوى 

 أو قانون(

 : تعليمات قليلة التركيب تتطلب تطبيق الاستدلال العلمي نوعي و كمي.3المستوى 

: تعليمات مركبة تقود المتعلم إلى تطبيق الاستدلال العلمي المؤسس ) تشعب العوامل، تداخل العلاقات، أسباب 4المستوى 

 متعددة العوامل،...

 : التصحيح وسلم التنقيط-5

 ب الشبكات المعيارية الآتية :يتم تصحيح أوراق المترشحين حس

 شبكة التصحيح : 

: انتهاج مسعى علمي، دراسة وثائق، ممارسة استدلال، توظيف الموارد الملائمة، إنجاز تركيب )إنجاز حل المشكل يتطلب

 خلاصة لها علاقة بالموضوع ( لحل المشكل.

 IIو  I معايير التصحيح للجزئين
 العلامة

I             II 

تجنيد كاف للموارد في مجالي:  العلميانتهاج تام للمسعى 

 استغلال الوثائق والتركيب
3 4 

 3 2 الموارد كافية نقائصالمسعى منسجم  يتضمن  

 1.5 1 المسعى منسجم يتضمن نقائص،الموارد ناقصة

ين استغلال أفي الجزالموارد غير كافية  منسجمالمسعى غير 

 الوثائق والتركيب

ـ عدد قليل من الموارد الجزئية أخذت من الوثائق ووضعت 

 جنبا إلى جنب

 ـ بدون ربط بالموارد المعرفية الخاصة.

0.5 0.5 

 0 0 عدم إدراج لأي مورد علمي العلميغياب المسعى 

 

ملاحظة: توزيع العلامات على أجزاء التمرين و المقدم  في الشبكة هو مثال يمكن تكييفه دون تجاوز المجالات التالية : 

 نقاط( . 3 -2نقاط( و الجزء الثالث ) 4 -3الجزء الثاني )  نقاط( ، 3-2الجزء الأول بين) 

 

 العلامة معايير تصحيح الجزء الثالث ) الجزء التركيبي(

 3 المحتوى صحيح كامل و منظم

 2 منظمالمحتوى ناقص و 

 1.5 المحتوى صحيح كامل و  غير منظم

 0.5 المحتوى ناقص و غير منظم

 0 . بدون انسجام، بدون محتوى علمي
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  ع حج 2: ثانىَت الشهذاء السبعت بىعُفل سُذٌ عُش                                                                  الوسخىي

 ساعت :                                                                                   الوــــــذة2018/2019:العام الذراسٍ

 الفرض الأول للثلاثي الأول في مادة علوم الطبيعت و الحياة
 

 

رسوا  (1)حوثل الىثُقت .  حلعب الوشابك دورا هاها فٍ نقل الرسالت العصبُت بُن خلُخُن قابلخُن للخنبُه:التمرين الأول

 .حخطُطُا لوافىق بنُت الوشبك

 

 

  .6 إل1ً سن البُاناث الورقوت هن -1

 .حذد نىع الوشبك هع الخعلُل-   2

 بالاسخعانت بالىثُقت و هكخسباحك  اكخب نصا علوُا حبرز فُه- 3

 . آلُت النقل الوشبكٍ

 

 :التمرين الثاني

تتكون العضوٌة من عدة أجهزة تعمل بالتنسٌق فٌما بٌنها مما ٌدل على وجود علاقة وظٌفٌة تؤمن التوازن الذاتً  
 .للعضوٌة و التكٌف مع الوسط 

 (1)لغرض دراست الخأثُر العصبٍ علً عول العضلاث الوخضادة أنجسث الىثُقت   :الجزء الأول 

 
 
 (.11........1) سن البُاناث-1

  حوذد العضلت َؤدٌ إلً حقلصها -2

  و فٍ نفس الىقج نسجل اسخرخاء

 . العضلت الوضادة

 ( 1) معتمدا على معلوماتك و الوثٌقة-أ
 .قدم تفسٌرا لذلك

 
 
 
 

 (.8م........1م)ثم نسجل فرق الكمون على مستوى الأجهزة  (5ت....1ت)نحدث تنبٌهات- ب
فً  (-)فً حالة تسجٌل كمون عمل و إشارة  (+)املأ جدول الوثٌقة وفقا للنتائج المتوقع الحصول علٌها،ضع علٌها إشارة

 .(كمون راحة)حالة عدم تسجٌل كمون عمل 
 

 علل إجابتك بالنسبة للتسجٌل المحصل علٌه خلال -ج
 7،م6على مستوى الجهازٌن م(1ت)التنبٌه

 
 

 أظهرت الدراسات أن الجسم الخلوي :الجزء الثاني
 و بالتالً تتغٌر استجابة 1ٌمكن أن ٌتلقى معلومات آتٌة من عصبونات مختلفة و لٌس فقط كما تظهره الوثٌقة (9)للعنصر

 .العضلة وفقا لتأثٌر هذه العصبونات
متقلصة إرادٌا ٌحدث كبح للرسالة العصبٌة الواردة إلى العضلة الممثلة  (10العنصر رقم)عند إحداث منعكس أخٌلً والعضلة

 (1)بالعنصر رقم
 .فسر فً بضعة أسطر نتائج هذه الدراسة * 
 .  دعم تفسٌرك من خلال إظهار مسار الرسالة بالنسبة لهذه الدراسةالوثيقة المرفقةباستعمال *
 

                                                                                                     حظ موفق للجميع

 (م)  تسجيل فرق الكمون على راسم الإهتزاز   المهبطي

 8 7 6 5 4 3 2 1 (ت)التنبيه 

1         
2         
3         
4         

 
 1الوثيقت 
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 :...................القسم:.....................       اللقب:.......................       الاسم
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 :اىرظحٞح اىَْ٘رجٜ 

 سيٌ اىرْقٞظ اٟج٘تح

 ( نقاط6:)التمرين الأول 

 : ذسَٞح اىثٞاّاخ- 1

 شق ٍشثنٜ- 4  (ّٖاٝح ٍح٘سٝح )عْظش قثو ٍشثنٜ- 3ح٘ٝض ٍشثنٜ    - 2غشاء فثو ٍشثنٜ   - 1

 .عْظش تعذ ٍشثنٜ- 6غشاء تعذ ٍشثنٜ    - 5

 عضيٜ - ٕ٘ ٍشثل عظثٜ: ذحذٝذ ّ٘ع اىَشثل ٍع اىرعيٞو - 2

اىعْظشقثو اىَشثنٜ دائَا عثاسج عِ ّٖاٝح ٍح٘سٝح ىخيٞح عظثٞح فاىعْظش تعذ اىَشثنٜ ٕ٘  : اىرعيٞو

 اىزٛ ٝحذد ّ٘ع اىَشثل ٗ تَا أُ اىعْظش تعذ اىَشثنٜ ٝحر٘ٛ عيٜ ىٞٞفاخ عضيٞح ،ٍٞر٘مّ٘ذسٛ مثٞشج 

 .اىغشاء ٝثذٛ ذ٘غلاخ ّح٘ اىذاخو فٖزا ٝثِٞ أّٔ خيٞح عضيٞح

 :اىْض اىعيَٜ - 3

ذْرقو اىشساىح اىعظثٞح تِٞ اىخلاٝا اىعظثٞح أٗ تِٞ اىخلاٝا اىعظثٞح ٗ اىخلاٝا اىَْفزج عثش اىَشاتل 

اىنَٞٞائٞح تفضو اى٘سائظ اىعظثٞح إثش ذْثٞٔ فعاه ىيغشاء قثو اىَشثنٜ فنٞف ذرشجٌ اىشساىح اىعظثٞح 

 عيٚ ٍسر٘ٙ اىَشاتل ؟

 :ٝرسثة ٗط٘ه مَُ٘ اىعَو إىٚ اىْٖاٝح اىَح٘سٝح فٜ - 

فٜ  (الأسرٞو م٘ىِٞ  )ٕجشج اىح٘ٝظلاخ اىَشثنٞح إىٚ اىغشاء اىَشثنٜ ٗ ذحشٝش اى٘سٞظ اىعظثٜ   * 

 .اىشق اىَشثنٜ 

ٝرثثد الأسرٞو م٘ىِٞ عيٚ ٍسرقثلاخ غشائٞح تعذ ٍشثنٞح ٍَا ٝ٘ىذ صٗاه اسرقطاب عيٚ ٍسر٘ٙ    * 

 .اىيٞف اىعضيٜ

ٝضٗه ذأثٞش الأسرٞو م٘ىِٞ تعذ ذفنٞنٔ ت٘اسطح إّضٌٝ خاص ٗٝسرعٞذ اىغشاء تعذ اىَشثنٜ اسرقطاتٔ   * 

 .(حاىح ساحح  )

إُ اىشساىح اىعظثٞح فٜ ٍسر٘ٙ اىغشاء قثو اىَشثنٜ اىرٜ ذنُ٘ ٍشفشج ترغٞش ذ٘اذشاخ مَّ٘اخ اىعَو 

 .ذرح٘ه فٜ ٍسر٘ٙ اىَشثل إىٚ ذغٞشاخ فٜ مَٞح اى٘سٞظ اىعظثٜ

 

  (نقطة 14: )التمرين الثاني 

 :اىجضء الأٗه 

 :اىثٞاّاخ - 1

- 6ٍادج سٍادٝح  - 5جزس خيفٜ  - 4عقذج ش٘مٞح  - 3ىٞف عظثٜ حسٜ  - 2عضيح تاسطح  - 1

عضيح قاتضح  -  10ىٞف عظثٜ ٍحشك  - 9عظة ش٘مٜ  - 8جزس أٍاٍٜ  - 7عظثُ٘ جاٍع ماتح  

 ٍغضه عظثٜ عضيٜ- 11

 :اىرفسٞش -  أ- 2

ٝؤدٛ ذَذد  اىعضيح إىٚ ذَذد اىَغضه اىعظثٜ اىعضيٜ فرر٘ىذ مَّ٘اخ عَو اىرٜ ٝضداد ذ٘اذشٕا ٍع 

 صٝادج ذَذد اىعضيح ، ذْرقو ٕزٓ اىشساىح اىعظثٞح عثش اىعظثُ٘ اىحسٜ إىٚ اىْخاع اىش٘مٜ فرعَو عيٚ 

ذْشٞظ اىعظثُ٘ اىحشمٜ اىزٛ ْٝقو اىسٞاىح اىعظثٞح اىحشمٞح إىٚ اىعضيح اىَْثٖح فررقيض ٗ ذثثٞظ 

 .اىعظثُ٘ اىَحشك ىيعضيح اىَضادج عِ طشٝق اىعظثُ٘ اىجاٍع اىَثثظ  فرسرشخٜ 

 

  :ٍلأ اىجذٗه- ب
 

 

 

 

 

 

عذً ذسجٞو مَُ٘ عَو فٜ اىعظثُ٘ اىَحشك ىيعضيح اىقاتضح لأّٔ ٍثثظ ذحد ذأثٞش :اىرعيٞو - ج

اى٘سٞظ اىنَٞٞائٜ اىَثثظ اىزٛ حشسٓ اىعظثُ٘ اىجاٍع اىَثثظ تَْٞا اىعظثُ٘ اىَحشك ىيعضيح اىثاسطح 

 .فرٌ ذْثٖٞٔ تفعو اى٘سٞظ اىعظثٜ اىَْثٔ اىزٛ حشسذٔ اىْٖاٝح اىَح٘سٝح ىيعظثُ٘ اىحسٜ 

 

 

 

en
cy

-e
du

ca
tio

n.
co

m
/e

xa
m

s

2as.ency-education.com



 :اىجضء اىثاّٜ 

 :اىرفسٞش * 

خلاه اىرقيض الإسادٛ ىيعضيح اىقاتضح ٝحذز مثح ىيعضيح اىثاسطح لأُ ّفس اىشساىح اىعظثٞح اى٘اسدج 

ٍِ اىقششج اىَخٞح اىحشمٞح ذْشظ اىعظثُ٘ اىَحشك ىيعضيح اىقاتضح ٗ ذثثظ اىعظثُ٘ اىَحشك ىيعضيح 

 .اىثاسظ ت٘اسطح عظثُ٘ جاٍع ماتح

 

  إظٖاس ٍساس اىشساىح اىعظثٞح*
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 8201/9201السنة الدراسية                                                                                                                 متقن عبد السلام حس�ن

 سا1المدة:                  2 ت ع2 المستوى:

 .نقاط)  08(:   ول التمر�ن الأ 

الجسم  أثناء رد فعل قصد دراسة    
المختلفة التي يقوم بها الشخص  النشاطات

 ).01في حياتة اليومية  نقدم لك الوثيقة (
 
 . 9إلى  1من  البيانات المرقمة  اكتب /1
 )1الوثيقة (على معطيات  بالاعتماد اشرح /2

 )1بالرقم (ية تدخل العضو المشار إليه  كيف
في حالة التنبيه القوي  )1( الوثيقة من

 ب لتخريب العضلة .والمسب
 
 

 .)نقاط  12 (   :لثا%يلتمر�ن اا
 أجلمن،لعضليةاالأليافنشاطعلىذلكالخلايا وتأثيربينالتمفصلاتمستوىعلىالمعلوماتنقلآلية عنالكشفنريد    

    .) 1( الوثيقةفيالموضحالتجريبيالتركيبنستعملذلك

 
 
 
 
 
 
.الوثيقةفيكما  c وa ،bبالمنحنيات الممثلةالاستجاباتفسجلت ،3ت  ثم2تثم  1ت فعالةهاتتنبيثلاثةتطبيقتم /1 (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .إجابتكعلل a)،b، (cالتسجيلاتعلى تعرّف -أ
 2)  .م(و1)م(المشبكينطبيعةاستنتج -ب

 .إجابتكعلّل) .2ت( وآخر في)1ت(فيالوقتنفسفيفعّالتنبيهإحداثعند)1O(فيعليهالحصوليمكنالذيالتسجيلحدد /2
 .إجابتكعلّل. )1ت(فيجدامتقاربينفعّالينتنبيهينإحداثعند)1O(فيعليهالحصوليمكنالذيالتسجيلحدد /3
إثر2)م(المشبكمستوىفيتحدثالتيئيةالبيوكيماالظواهرالبياناتكافةعليهتخطيطيبرسممثلّمعلوماتكومنسبقمما /4

  .)2ع( فيالفعّالالتنبيه
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 التمر�ن الاول:
 ن 4.5=9*0.5 : البيانات /1
 .مثبط عصبون جامع   -3عصبون حسي للعضلة الباسطة للساق.          -2.                                          .عضو الوتري لغولجي    -1
 .عصب شوكي   -6 محرك للعضلة الباسطة للساق.      عصبون   -5عصبون جامع منبه .                                 -4

 .عضلة قابضة   -9عضلة باسطة.                                        -8عصبون محرك للعضلة القابضة للساق.          -7
 

 ن 3.5=7*0.5: الشرح/2
 

 العضلة  يؤدي إلى:إن التنبيه القوي و  التمدد الشديد للعضلات الهيكلية والمسبب لتخريب  - 
تنتقل عبر العصبون الحسي للعضلة  تولد سيالة عصبية حسيةللتنبيه القوي فيؤدي ذلك إلى   تتحسس  الأجسام الوترية الغولجية

 الباسطة للساق إلى المادة الرمادية للنخاع الشوكي ، ينتهي العصبون الحسي للعضلة الباسطة للساق بثلاث تفرعات:
 ع العصبون المتجه نحو الدماغ. يشكل مشبك م الأول: 

يشكل مشبك منبه مع العصبون جامع المثبط هذا الأخير يثبط انتقال سياله عصبية للعصبون الحركي للعضلة الباسطة مما  الثاني :
 .باسترخائها الشديديسمح 

صبون الحركي للعضلة القابضة مما يشكل مشبك منبه مع العصبون جامع المنبه هذا الأخير يسمح بانتقال سيالة عصبية للع الثالث :
 .يسمح بتقلصها الشديد

 يسمح بتجنب الخطر المطبق على العضلة. منعكس عضلي عكسيتدخل العضو الوتري لغولجي يسمح بحدوث -
 التمر�ن الثا%ي:

 :المعلومات المستخلصة -أ /1
 
 PPSE. 0.5  كمون بعد مشبكي منبه     ):aالتسجيل ( 
 01 ميلي فولط. 58 -ميلي فولط إلى 70-زوال استقطاب ،انتقال الكمون الغشائي من     التعليل: 
 

 PPSI . 0.5 كمون بعد مشبكي مثبط       ):bالتسجيل (
 

 01 ميلي فولط.  78-ميلي فولط إلى 70-فرط استقطاب ، انتقال الكمون الغشائي من      التعليل:
 

  PA. 0.5كمون عمل أحادي الطور      ):cالتسجيل (
 

 01 ميلي فولط.70-ميلي فولط ثم العودة لكمون الراحة 30زوال استقطاب ، وتسجيل كمون  الغشائي قدره +    التعليل:

 :الاستنتاج -ب
 .0.5 مشبك تنبيهي : 1المشبك م

 0.5 . مشبك تثبيطي : 2المشبك م

 01 ميلي فولط  اقل من العتبة. 66 -سعته تقدر ب  PPSE  كمون بعد مشبكي منبه   :التسجيل متحصل عليه/2
التعليل:

 ميلي فولط78-قيمته  PPSI يؤدي الى ظهور 2تميلي فولط   والتنبيه في  58 –قيمته PPSE  يؤدي إلى ظهور 1تالتنبيه في 
  01.5ميلي فولط  66-قيمته   PPSE لهما  ظهور التجميع الفضائيينتج عن 

 

 . 01فولط تفوق العتبة ميلي 46  -سعته تقدر ب PPSE كمون بعد مشبكي منبه  :التسجيل متحصل عليه/3
التعليل:

ميلي 58 -قيمته  PPSE بحيث يكون الفاصل الزمني بين تنبيهين متقارب جدا يؤدي ذلك إلى ظهور  1تعند التنبيه مرتين  في 
 .   01.5ميلي فولط 46 -لهما  ظهور قيمته   الزمنيالتجميع فولط في كل مرة،  ينتج عن 
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تتحسس  الأتتحسس  الأجسا
الباسطة للساقالباسطة للساق إلى ا

معيشكل مشبكيشكل مشبك مول:الأول:
يشكل مشبك ميشكل مشبك منبه ماني :

..رخائها الشديدباسترخائها الشديد
 مشبك منبه مع العصشكل مشبك منبه مع العص

..شديدها الشديد
ي لغولجي يسمحوتري لغولجي يسمح بحدو

:صة

ميلي70-شائي منون الغشائي من PPSEPPSE.0.50.5coي منبه

PP.0.50.5n ميلي فولط إلى ميلي فولط إلى 707-من-

لط ثم العودة لكلي فولط ثم العودة لكمون

ولط  اقل من اللي فولط  اقل من العتبة.

78-قيمقيمته PPSIPPSى ظهور

y.01ة
ميلي ميلي 5858--قيمته قيمته 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
                          مديرية التربية لولاية ميلة           وزارة التربية الوطنية        

  الرواشد       1956 ماي 8          ثانوية         الثانية ثانوي                                                    : المستوى
2019 / 2018 :السنة الدراسية   علوم تجريبية: الشعبة         

ساعة1:    المدة    علوم الطبيعة والحياة                                                                  :  للثلاثي الأول في مادة 1فرض
 :يؤُمن المنعكس حماية للعضوية من الخطرالخارجي، ولتبيان البنيات التشريحية المتدخلة في حدوث المنعكس العضلي نقدم الآتي :1تمرين

 .رسما تخطيطيا للأحداث الناجمة عن ضربة خاطفة للوتر الآخيلي باستعمال المطرقة الطبية )1(تمثل الوثيقة - 

 
       

 .4 و 3، 2، 1رتبّ أحداث المنعكس الآخيلي الممثلة بالأرقام - 1

. تعرّف على البيانات المشار إليها بالأحرف أ، ب، ج، د، هـ، و- 2

. مع كتابة جميع البيانات المطلوبة )هـ( أنجز رسما تفسيريا للبنية التشريحية المشار إليها بالحرف -3

 » تلعب عضلة ربلة الساق في المنعكس الآخيلي دورًا واحدًا و هو استقبال التنبيه الخارجي  «:  أعط رأيك الشخصي للمقولة التالية-4

  :2تمرين
. تظُهرالوثيقة المقابلة نشاط الجسم الخلوي للعصبون المُحرّك

): A(الشكل 
في آن واحدٍ سمح بالحصول  )E2(و  )E1(تنبيه النهايتين العصبيتين *

.  في الجسم الخلوي للعصبون بعد المشبكي1على التسجيل الكهربائي
. ، و كيف تفسّر هذه النتيجة رغم إحداث تنبيهين1سمّ التسجيل- 1

): B(الشكل 
فقط سمح بالحصول على التسجيل  )I1(تنبيه النهاية العصبية * 

.  في الجسم الخلوي للعصبون بعد المشبكي2الكهربائي
؟  على الجسم الخلويI1، وماذا تستخلصه حول أثر النهاية2سمّ التسجيل- 2

في آن واحدٍ سمح بالحصول  )I1(و  )E1(تنبيه النهايتين العصبيتين * 
.  في الجسم الخلوي للعصبون بعد المشبكي1على التسجيل الكهربائي

 .، ثم اشرح باختصار سبب الحصول عليه3سمّ التسجيل- 3

. لخّص بنص علمي النشاط العصبي المدروس في هذا التمرين  -4  

)1(الوثيقة 

 :  أحداث المنعكس الآخيلي بدون ترتيب*
 
 ......انتقال الرسالة العصبية الحركية نحو  -
 
  .سحب الوتر الآخيلي بسبب التنبيه -
 
 .استجابة القدم و تحرّكها نحو الخلف -
 
 ......نحو انتقال الرسالة العصبية الحسية -
 

 :البيانات المشار إليها بالأحرف * 
 

لوحة مُحرّكة، عصبون حسي، عصبون 
حركي، جذر أمامي، جذر خلفي، مغزل 

عضلي-عصبي

 أ

 ج ب

 د

 و هـ

) A(الشكل  ) B(الشكل 

 3تسجيل 2تسجيل 1تسجيل

عتبة 

تنبيه  تنبيه  تنبيه 
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 8201/9201السنة الدراسية                                                                                         (ع�ن وسارة)متقن عبد السلام حس�ن

 سا1المدة:                2 ت ع2 المستوى:

 .نقاط)  10 (   :التمر�ن الأول 
جهازفيي  والمتمثلةالتنظيم الذاتآلياتبواسطةمستمرةلمراقبةتخضعالفسيولوجيةاتالمتغيربينمنالغلوكوزتركيزيعد    

عضو هام فيطعلمقمجهريةصورة)01(الوثيقةتمثل، مرجعية قيمةعندالمتغيرقيمةثباتعلىالذي يحافظالخلطيالتنظيم
 .ب)(الشكلتوضيحيرسممع)أ(الشكل التنظيممنالنوعفي هذايتدخل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المرقمة.البياناتأكملو )ع(و(س) البنيتينعلىتعرف /1
؟ التحلونبتنظيمعلاقتهاماهي ؟ و 01العنصرربطعندملاحظتهايمكنالتيالمظاهرماهي 2/
 .(هرمون القصور السكري) الأنسولينعن إفرازالمسؤولةالخلاياتحديدمنمكنتالتيالتجربةأذكر /3

 .نقاط)  10(:   لثا%يالتمر�ن ا
 : التاليةالمعطياتنقوم بدراسة النخاميةوالغدةالمبيضينبينالعلاقةلتوضيح    
   -- II  يوما28المقدرة بـجنسيةدورةبالمجهر خلالملاحظةموجودة في المبيض بنياتلتخطيطية  رسومات (01) الوثيقةمثلت.

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 .)01(الوثيقة فيالممثلةلأشكالاعلى تعرف 1/
 .لظهورهاالزمنيالتسلسلالأشكال حسب رتب /2

 -- IIالتالي: فكانت النتائج كما يوضحه الجدولالمكاكقردأنثىعلىالتجاربمنسلسلةنجري  
 النتائج الشروط التجريبية

10القيمةمنLHتركيزفيكبيرارتفاع .المبيضاننزع :1 التجربة ng/mlـ تقدربقصوىقيمةإلى
.50 ng/ml 

منأقلتبقىالجرعات،متزايدةبتراكيزالاستيروجيناتحقن :2 التجربة
300 pg/m.  

50القيمةمنالمفرزة LHتركيزفيانخفاض ng/mlرتقددنياقيمةإلى
10ـب ng/ml . 

300 منأكبربجرعاتالاستروجيناتحقن :3 التجربة pg/m. في تركيزيعسرارتفاعLH10القيمةمن ng/mlتقدرقصوىقيمةإلى 
60.ـب ng/ml 

10 منأقلإلىLHإفرازانخفاض .البروجسترونحقن :4 التجربة ng/ml. 

؟الموضحة في الجدولكل تجربة من التجارب منالمستخرجةالمعلوماتهي ما�
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 8201/2019السنة الدراسية                                                                                                                 متقن عبد السلام حس�ن

 سا1المدة:           2 ت ع2 المستوى:

 

 .نقاط)  10( التمر�ن الاول:    
 ن 10=2*0.5 : التعرف على البنيتين /1

                                   .جزر لانجرهانس    -س
 .(خلايا عنقودية)العناقيد    -ع

 ن 30=6*0.5 : البيانات

 .أوعية دموية   -2                                                                                        .قناة بنكرياسية    -1

 .الخلايا ألفا   -4                                                                                                 .بيتاالخلايا    -3

 .خلايا عنقودية  -6                                                                                             .قناة إفرازية    -5

 ن 2=4*0.5 :مظاهر التي يمكن ملاحظتهاال/2

  .اضطربات هضمية ناتجة عن عدم قدرة الإنزيمات الهاضمة المنتجة من الخلايا العنقودية للوصول إلى العفج-

 .ضمور تدريجي لخلايا العنقودية -
 . سليمةلانجرهانسجزربقاء-

 . (ثابتة)عاديةالتحلونقيمةبقاء-

 ن 2=2*01:ونلالعلاقة بالتح

،التحلونتنظيمعنالمسؤولةليستالعنقودية للبنكرياسالخلاياأنأيثابتةالتحلونقيمةتبقىالبنكرياسيةالقناةربطعند

 .التحلونتنظيمعنهي المسؤولةلانجرهانسجزر:إذن

 ن 2=4*0.5 التجربة: /3

هيبيتافالخلاياإذنالتحلونقيمةارتفاعإلىفأدى ذالكهانسلانجرلجزربيتاالخلاياتخربالتيالالوكسانبمادةالأرنبحقن
 .التحلونقيمةخفضعلىيعملالذيالأنسولين إفرازعنالمسؤولة

 التمر�ن الثا%ي:  

I--1/ن 3.5=7*0.5 :التعرف على الأشكال   
A-    (دوغراف) جريب ناضج.                                       B-   جريبات ابتدائية. 

C-    جسم اصفر                                                      .  D-   .جريب أولي 

E-    جريب ثانوي.                                                     F-   جسم ابيض.  

G-  .إباضة 
 

   ن 0.5 الترتيب حسب الظهور:/2
 
B D   E  A       G   C F 
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s11//التعرف sجزرجزر لانج    --سسmا ع((خلايا عالعناقيدالعناقيد    -ع (خلا(خ mنن33000====6666****0.50.500::يانات axaيةيةكرياسيةناة بنكرياسية                       ....اا

                                                                                   .يتا

                                                                 

نن2222======4444**.0.50.50.0::هاتهالاحظتها mيمزيماتقدرة الإنزيمان عدم قدرة الإنزيمات اله قدرةقدرة

قولعنقلعنقوقودقودالعنقوديةالعنقودية للبنلخلاياالخلاياأن العنالعنالعالع

االتحلونقيمقيمقيمةمةقيمةمةقيمةععارتفاعارتفاعإلى
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III--ن 05=4*01.25 :المعلومات المستخرجة   
 :1التحربة

LHإفرازعلىسلبيةرجعيةمراقبةيمارسالمبيض-  ) .تثبيطأوكبح(

 :2التحربة

 LH.على إفرازسلبيةرجعيةمراقبةتمارسالاستروجيناتمنالضعيفةالتركيز-

 :3التحربة

.على إفرازإيجابيةرجعيةمراقبةتمارسالاستروجيناتمنالمرتفعةالتركيز- LH 

 :4التحربة

 .LHإفرازعلىسلبيةرجعيةمراقبةيمارسالبروجستيرون-
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
           ................................ :الاسم                              وزارة التربية الوطنية

 2019-18 :ةلسنة الدراسيا          ................................ :اللقب            ثانوية عثماني ابراهيم قايس          
 حبشي.-الاستاذ:لعطر        ................................ القسم:                    ة علوم تجريبيةنيثا :مستوىال
 

 العلامة:                    علوم الطبيعة والحياة في مادة الاول للثلاثي الأول فرضال        
 

 :التمرين الأول
 نسية . رات الجمن سن البلوغ مجموعة من الظواهر الدورية والمتكررة كل فترة مشكلة الدوتظهر عند الاناث ابتداءا 

 .واهرظاحدى هذه ال) رسما تخطيطيا يوضح 01تمثل الوثيقة (

 
 سم الظاهرة المدروسة.-1

................................................................................................................................... 
 اكمل المخطط اعلاه بما يناسبه.-2
 
 . ن الخمسينثى بعد ستتبع النشاط الجنسي عند انن على نشاط الغدد الجنسية بعد سن معينة, تطرألمعرفة التغيرات التي -3
 ).02( ائج موضحة في الوثيقةنسب الهرمونات الجنسية عند هذه الانثى خلال دورة جنسية,النتتمت معايرة  -أ
 )02اقترح فرضيات تفسر بها نتائج الوثيقة (-

..................................................................................... 

..................................................................................... 
..................................................................................... 

.................................................................................... 

.................................................................................... 
..................................................................................... 

 
 
 ) :02الفرضيات المقترحة ندرس الوثيقة ( من صحة للتأكد-4

.بعد سن الخمسين النشاط الكهربائي لعصبونات الغدة تحت السريريةتمثل  -أ–الشكل 
تمثل معايرة نسب الهرمونات النخامية بعد سن الخمسين.  -ب–الشكل 

02وثيقة ال

01الوثيقة 
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د سن الخمسين. علل تغيرات النشاط الكهربائي للغدة تحت السريرية بع-أ
.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................... 

 .)03من الوثيقة ( -أ–الشكل ما هي المعلومة المستخلصة  من تحليل –ب 
.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................... 

صحة احدى الفرضيات المقترحة,علل  هل تأكدت), 03انطلاقا من الوثيقة ( -ج
.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................... 

 اثناء دورة جنسية.الهرمونات  العلاقات بين ضع مخططا تحصيليا توضح فيه-5
 
 
 

 
 

 وحم
 

-ب-الشكل                                                        -أ–الشكل                             03الوثيقة  
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......................................

.................................
.............................................

.....................................
لمستخلصة  مومة المستخلصة  من تح

.......................................
..................................

..............................
.......................................

صحة احصحة احدى الفرضكدت
.......................................
..................................

......................................
اثناء دورةاثناء دورة جونات لهرمونات 
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 نقاط 10 ................................................................................................. التمرين الأول:

I- <C#�ي نق;م  6و  3ل���ي� دور الع�R;8في ال�6اع ال 

 العال��> 4ال و ماج��<. 4إج#اء ال�!ارب 

 .1تع#ف على الع�اص# ال�#ق�ة في ال;ث�قة-1

 ; اله�ف م> ه�ه ال�!ارب؟ماه -2

 ؟ 3و ق 2ق ماذا ت����ج م> ت!ارب الق5ع -3

II- ة علىC#إح�اث ق5ع في أماك> م�ع�د فيتع��� الاس��الة ال;ال� 

 ت;ضح ذلc. 1وال;ث�قة  ال�6اع الR;8ي

 ماه; ه�ف العال� وال�# م> ه�ه ال�!ارب؟   -1

 ؟4،ق3،ق2،ق1ق ماذا تلاحf وماذا ت����ج م> ن�ائج Rل ق5ع -2
 

 نقاط 10................................................................................................  :ثانيالتمرين ال
ن��ث في نها�ة الع�3;ن ال��ي ، على م��;K ب��ة ال�6اع الR;8ي  K ن!i ات�0ل رس�ا ت�5�56ا ):1ال�ث�قة (

) في 3ع) و (1ع) ن�!ل اس�!ا4ة Rل م> الع�3;ن�> (02) و (01( لاجهiة) ث� 4اس�ع�ال اsت��3ها فعالا (

 4ع� مm38ي. الغ8اء

  2الع#لة  و 1الع#لة ح�د ان;اع الع�3;نات ال���خلة في ع�ل:  ):1ال�ث�قة (4الإع��اد على   1-

 م��دا القا4
ة و ال3اس5ة اث�اء ح�وث ال��عrm الع
لي ال#ضفي.                                 

 .2عث� ح�د ماه; تأث�# الع�3;ن  ؟وماذا ت����ج  cحلل ال��!�لات ال��0لة في -2

مع اع5اء  ذR# الع�اص# ال�C#8��ة ال���خلة في ح�وث ال��عrm الع
لي ال#ضفيان5لاقا م> معل;ماتc أ -3

 . دور Rل ع��#

موفقون جميعا 

�

�

�

�

�

�

 1الوثيقة 

الطريفاوي               –ضو صالح المجاهد ثانوية 
 2019-2018                                                  )  1+2 ع2المستوى : سنة ثانية علوم تجريبية    (

 الفرض الأول للثلاثي الأول في مادة علوم الطبيعة و الحياة    
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تع#تع#ف عل-11

ه; ال; اله�فماهماه--22

ماذا ت����ج م>ماذا ت����ج م> ت!ار-3

لاس��الة ال;ال�#Cةع��� الاس��الة ال;ال�#Cة

ت;ضت;ضح ذل11ل;ث�قة وال;ث�قة 

وال�# م> ه�هعال� وال�# م> ه�ه ال�!ا

 م> ن�ائج ����Rج م> ن�ائج Rل ق5

.................................
K6ب�� ب��ة ال� K;لى م��;على م��K

) ن�!ل اس�!ا) ن�!ل اس�!ا02024 و (
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 1ع ت 2قسم :                       ثانوية : بوادي بوسواليم رأس الوادي برج بوعريريج           

 للفصل الأول  مادة علوم الطبيعة والحياة 1الفرض                               22/10/2019الثلاثاء 

 الأستاذ : دبشي منير                                                            دقيقة      50المدة : 

  التمرين :

I -  تلعب المشابك دوراهاما في نقل الرسالة العصبية
 بين خليتين قابلتين للتنبيه.

( رسما تخطيطيا بالمجهر الإلكتروني 1تمثل الوثيقة)
 لبنية المشبك.

 .6إلى 1من  تعرف على البيانات المرقمة -1

 حدد نوع المشبك ،عللّ إجابتك. -2

تسمى المبلغات  2محتوى العناصر  -3
 أذكر التجربة التي توضّح دور أحد أنواع هذه المبلغات ) الأستيل كولين(. الكيميائية العصبية 

 مدعما إجابتك برسم تخطيطي  

II- (أ - 2تمثل الوثيقة)  تبعا لتنبيهات متزايدة  المشبكيكمونات العمل المسجلة في العصبونين قبل وبعد
 الشدة في العصبون قبل المشبكي.

ب( تبين تطور إلتحام الحويصلات المشبكية مع الغشاء قبل المشبكي بدلالة تواتر كمونات  -2أما الوثيقة)
   العمل في الخلية قبل المشبكية

 2من  1الصفحة :                 
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أ(، - 2باستغلال الوثيقتين) -1  

ب( – 2)  

 بينّ أن الرسالة قبل المشبكية  
 مشفرة بكمونات عمل تترجم برسالة

 كيميائية مشفرة بتركيز
المبلغ العصبي الكيميائي   

) الأستيل كولين(   

في الفراغ المشبكي   

 

 

 

 

  III-    بالاستعانة بالوثائق الواردة في هذا التمرين ومكتسباتك. 

 علميا تبرز فيه آلية النقل المشبكي.أكتب نصا                  

 

 

 

              بالتوفيق والنجاح

 

     2 من 2الصفحة  : 
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 ثانوية: بوادي بوسواليم رأس الوادي برج بوعريريج        الأستاذ : دبشي منير    

1ع ت 2قسم  2019/2020للفصل  الأول 1الإجابة النموذجية  للفرض   التنقيط 
 التمرين: 

1- I – 1-  6إلى 1التعرف على البيانات المرقمة من: 

 غشاء العصبون قبل المشبكي  -1

 الحويصلات المشبكية -2

 النهاية المحورية قبل المشبكية -3

 فراغ مشبكي ) شق مشبكي( -4

 غشاء بعد مشبكي -5

 جزء من الخلية بعد المشبكية -6

 عضلي )اللوحة المحركة( -: عصبي نوع المشبك -2

المشبكية هي  عبارة عن ليف عضلي   أو لوجود لأن  الخلية بعد :  التعليل
 اللييفات العضلية

الفراغ المشبكي  نحقن في:ذكر التجربة التي توضح دور الأستيل كولين  -3
 قطرة من الأستيل كولين.

كي تسجيل بنلاحظ على مستوى الجهاز الموضوع على الغشاء بعد المش
  PPSEكمون عمل

 : الإستنتاج 
  نستنتج أن الأستيل كولين يولدّ رسالة عصبية بعد مشبكية عند حقنه

 في الفراغ  المشبكي 
وبذلك فإن الرسالة العصبية  تنتقل من الخلية قبل المشبكية إلى الخلية 
بعد المشبكية بفضل  مبلغات كيميائية عصبية تتواجد داخل الحويصلات 

 المشبكية
 تدعيم  الإجابة برسم تخطيطي :

من الرسم  توضيح مكان حقن  قطرة الأستيل كولين  والنتيجة الملاحظة لهدف ا
 فقط التوضيحات الأخرى غير مطلوبة
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1ع ت 2قسم  2019/2020للفصل  الأول 1الإجابة النموذجية  للفرض   التنقيط 
 II- ( 2تبين الوثيقة-)أ  

كمونات العمل قبل يزداد بزيادة تواتر كمونات العمل  بعد المشبكية : أنّ 
 المشبكية)علاقة طردية(

الحويصلات  عدد بانخفاضالكمونات قبل المشبكية تواتر  ارتفاع يرفق
 المشبكية في النهاية المحورية قبل المشبكية.

 

 (أنّ -2تظهر الوثيقة : )هب: 

  قبل المشبكية كبير كلما ازداد عدد أنه كلما كان تواتر كمونات العمل
 علاقة طردية()الحويصلات المشبكية التي تلتحم مع الغشاء قبل المشبكي

 .أي عدد الحويصلات المفرزة للأستيل كولين 

 : ومنه نستنتج مايلي 
 

تنتقل الرسالة العصبية عبر المشبك بفضل المبلغ العصبي الكيميائي أي أن  
الذي يتم تحريره في   هو  المبلغ الكيميائيمصدر الكمونات بعد المشبكية 

 الفراغ المشبكي.
تعبر عن شدة التنبيه. علما أن تواتر كمونات العمل  

: الرسالة قبل المشبكية  مشفرة بكمونات  فيمكن الإستخلاص أن
عمل تترجم برسالة كيميائية مشفرة بتركيز  المبلغ العصبي الكيميائي 

المشبكي) الأستيل كولين( في الفراغ      

 

  * ---- 
يؤدي تنبيه الخلية العصبية قبل المشبكية :العلمي النص   -   III 

تنبيها فعالا إلى انتقال رسالة عصبية على طول الخلية العصبية 
(.طبيعة كهربائية )  

تفرز الحويصلات المشبكية عندما تصل إلى النهاية المحورية 
تصبح الرسالة ذات في الشق المشبكي) محتواها من المبلغ العصبي 

 طبيعة كيميائية(

في الخلية بعد  )كهربائية(يولدّ الأستيل كولين رسالة عصبية
  وهذا مايسمى بالنقل المشبكي. المشبكية

 

2019أكتوبر 22يوم الثلاثاء                        الأستاذ : دبشي منير  
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2019/2020ثانوية خميستي محمد شلغوم العيد                

ساعة 02المدة:مادة علوم الطبيعة والحياة  في 1فرض ال2ع ت  2:قسمال  

 أيتها العقول الشابة المتشوقة للعلم أجب على ما يلي:
 ممنوع إستعمال الماحي و الكتابة باللون الأحمر - فهم السؤال نصف الجواب

1 

 

 نقاط( 05التمرين الأول )
وجودة في العضوية والتي تنسق فيما بينها من مالتسجيلات لبعض البنيات  1تمثل الوثيقة 

 .أجل تأمين مختلف الوظائف المرتبطة بالعالم الخارجي

التسجيلات المحصل  سم:2الشكل ومن خلال للتركيب التجريبي  وصفاقدم : 1من خلال الشكل  .1
لكي التي يجب إضافتها وضح مختلف البنيات الأخرى اتوظيفي اتخطيطي ارسم أنجز عليهاثم

 ؟تستطيع بسط ساعدك لكتابة الإجابة
 ة من التمزق؟يالعضلالألياف لحماية  المتدخلةالأليةأكتب نص علمي تشرح فيه  .2

 :نقاط( 07الثاني )التمرين 
ملاحظات مجهرية لبعض البنيات التشريحيةالتي تؤمن نقل المعلومات  1تبين الوثيقة 

 الجزء الأولعلي مستوي العضوية.

التي  الممكنةثم بين مختلف الاتصالات الوظيفية  A&B&Cعلي البنيات تعرف مع التعليل .1
 الأخيلي؟محددا دورها في المنعكس في تشكيلها A&Cالبنيات  تدخل

 هي المسؤولة عن التنسيق الملاحظ أثناء المنعكس الأخيلي؟ Bأن البنية  بين .2

 
 
 
 
 
 
 
 

تعرض فيناس  1848سبتمبر 13: 2الجزء
( لحادث أثناء عمله في السكك 2وثيقةكايج)ال

الحديدية حيث إخترق قضيب حديدي جمجمته علما أنه 
 الحركة.بعد تعافيه لم يفقد القدرة علي 

و حفاظه  بإستدلال علمي قدرة ف.كايج علي الحركةبين  .1
علي التوازن رغم الإصابة الخطيرة التي تعرض لها 

 ؟ أثناء العمل

 

1الوثيقة   

1الوثيقة   

2الوثيقة   
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 2020-2019ع ت(                               2ثانوية أحمد توفيق المدني )المشرية(                       المستوى )

 و  )الفل  الأو (                       المدة : ساعةالفرض المحروس الأالمادة: علوم الطبيعة والحياة                  

 الموضوع:
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 الفرض الموحد الأول للثلاثي الأول في مادة علوم الطبيعة و الحياة

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 سر النجاح أن تؤمن بذاتك أيها العبقري... أنت أقوى من جيوش هتلر

 

en
cy

-e
du

ca
tio

n.
co

m
/e

xa
m

s

2as.ency-education.com



 

 

الإجابة النموذجية للفرض الموحد الأول للثلاثي الأول في مادة علوم الطبيعة و 

 الحياة
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 سا1المدة:           الفرض الاول للثلاثي الاول في مادة علوم الطبيعة والحياة       ع ت 2المستوى:

 مزع انشٌايمزانمُضُع: 

سىح تمزع انشٌايمز , يرميش ترزاخغ مسرمز نهذاكزج في 65يظاب انؼذيذ مه الاشخاص في سه انشيخُخح الاكثز مه 

انمذراخ انذٌىيح ,واخم ػه ضمُر في انخلايا انؼظثيح نهمخ, َمىً ذىالض كثيز في ذُاخذ الاسريم كُنيه في انشمُق 

 ا انمزعانمشثكيح . وثحث في ٌذا انرمزيه ػه طزيمح انؼلاج مه ٌذ

 اندشء الاَل: 

 ( مشثك مىثً.1( مه انُثيمح)1يثيه انشكم )

 

 (ن1+1+5...+5.75),ممرزحا فزضيح نؼلاج انشٌايمز؟4( ثم حذد دَر انؼىظز 1زف ػهّ ػىُان َ تياواخ انشكم )ذؼ  -1

,انردارب الاذيح ذثيه انيح Donépézil  ميدَويثيشي فكز الاطثاء في ػذج طزق نؼلاج انشٌايمز مه تيىٍا حمه مادج -.

 ذأثيز ٌذي انمادج:

 :1انردزتح

م َذزكيش ثاتد مه الاسريم يذم لياص وشاط اوشيم الاسريم كُنيه اسريزاس تالاسرؼمال ذزاكيش مرشايذج مه مادج دَويثيشي

 (1(مه انُثيمح).مغ كم لياص ,انىرائح مُضحح في انشكم ) كُنيه يردذد

 (ن3)(؟1مىحىّ انُثيمح)م حه  -

 اندشء انثاوي:

ٍزٌا ظذم ذسديم انسيانح انؼظثيح في انخهيح تؼذ مشثكيح في حانري َخُد َ غياب الاسريم كُنيه اسريزاس,انىرائح ي

 اندذَل انمُاني :

 

 (ن3)لارن تيه انرسديلاخ انكٍزتائيح انمذَوح في اندذَل؟-1

                                                                                                                                           انظفححالهة                                                                                                                                  

 (إ)و.ACH Eنشاط 

تركيز 

دونيبيزييل 

 (إ)و.
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انيٍا في انردزتريه انساتمريه َ تاسرذلال ػهمي تيه دَر مادج دَويثيشيم في ػلاج تاسرغلال انىرائح انمرُطم -.

 ن(.)انشٌايمز ؟

 ن(1)ما مذِ طحح فزضيرك؟ -3

 اندشء انثانث:

ػىذ   انيح انىمم انمشثكي خض في وض ػهمي اسرىادا ػهّ مكرسثاذك َ انىرائح انمرُطم انيٍا في انردارب انساتمح ن  -1

 ن(6)شخض مظاب تمزع انشٌايمز َكيفيح ػلاخً؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اورٍّ                                                      تانرُفيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــك                                             
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 ا�LمOور�ة ا�Lزائر�ة الديمقراطية الشعبية                                         

 مدير�ة ال��بية لولاية ..........         بية الوطنية     وزارة ال�� 

  2+1ع ت  2الشعبة                         .......      ثانو�ة ............

 ســـا  2المدة     وم الطبيعة و اL`ياة       الأول tu مادة عل الفرض الثاgي للفصل 

 الموضوع                       

 ) اطنق 10(  : التمرfن الأول     

I. Mbعتl من 2 النوع من السكري  مرض  Mmشارا الأمراض أكqان �	ب حيث العالم sيص �Xص مليون  285 حواJu .

 تqبعنا المرض أسباب ع|W التعرف أجل من الثا-ي، النوع من السكر  بمرض أصsب إدارة 	� موظف خالد

�فراز "  التحلون  " تطورات  ال�(لات خلال من خالد عند المرض ظ�ور  و�عد قبل الأ-سول�ن �رمون  و

  : عل��ا ا��صل النتائج تمثل) 01( الوثيقة. العمل لطب السنوfة

  

 01الوثيقة 

 

 

 ) 1نتائج الوثيقة ( حلل -1

 التغ�Mات الملاحظة قبل ظ�ور أعراض المرض  ��ماتفسر فرضsت�ن  اقMNح -2

II.للتعرف W|د ال\� العوامل و�عض الثا-ي النوع من السكري  مرض س�ب عfبه الإصابة فرص تز 

 )  3و  2( الوثيقت�ن عليك نقMNح

 

en -2-الوثيقة     
cy

-edض

صابةالإصابةفرص

tio
n.c

om
/ex

am
sالف

:لالتمرfن الأوالتمرfن الأول     xa
االنوعمنمنيييسكرالسكرييض

ةةررةة	� بمربمرضأصsبأصsبإدا

فراز �فراز " الأالأ-سونن�رمو�رموننو

الالنتائجتمثلتمثل) ) 0101((وثيقة

010قة 

به

m
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  -2-باستغلالك للوثيقة  2س�ب الإصابة بمرض السكري من النوع  اشرح -1

 الفرضية ال\� تؤكد�ا �ذه النتائج  حدد -2

شاط الفرد و ب�ن الاصابة بمرض السكري من -النحافة) و  -ب�ن كتلة ا*(سم (البدانة استخرج العلاقة -3

  -3-من خلال الوثيقة  2النوع 

  

  

 

 

III.صJ* tu ي النوع من السكري  مرض أسطر بضعة من عل�� نصgلل ع@? معرجا الثاKLوالعوامل إليه المؤدي ا 

 مع اق��اح حلول للوقاية منه  به الإصابة فرص تز�د ال��

 أوالزائد أو الص�t الوزن ع@? و�دل ��مه/ال�Kص وزن قسمة حاصل وeو ا�Lسم كتلة مؤشر =ج.ك.م  ملاحظة

 ارتفع qلما  البدانة

 

 تمنيا�ي لكم بالتوفيق 

                              

ــــــــــــامن     : الأســــــــــــــــــتـــــــــــــــاذة                                                                                                                تــــــــــــــــــــــــ

  

 -3-الوثيقة  

السكمرضمرضأسطرأسطرضعة

قاية للوقاية منه للح حلوق��اح حلولل

زوزننقسمةقسمةصلحاصلeو

يق 

ةــــــــاذة

m/ex
am

s النالنوع

ــــــــــــامن    : تــــــــــــــــــــــــــــــــــــاتــــــــــــــــــــــــ
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 ا�LمOور�ة ا�Lزائر�ة الديمقراطية الشعبية                                         

 الت��يح المقMNح ل�ذا الموضوع         
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 بالتوفيق للجميع                                                                                                                                                                       عبد الرحيم قروج إعداد الأستاذ::
 

  نقاط)   08(  التمرين الأول:
  : ) 1الوثيقة ( نقترح عليك  بعض البنيات المتدخلة في وظيفة التوالد عند المرأة العلاقة بينلدراسة  
  
  
  
  
  
  
 

 ) Xعلى البنيتين (أ) و(ب) وسمِّ الحدث ( تعرّف ) 1
 5إلى  1البيانات المرقمة من  اكتب ) 2

  العلاقة بين البنيتين (أ) و(ب).  همخططاً وظيفي>ا تلخص في  أنجز ) 3
  ) طة نق   12( التمرين الثاني: 

  نقترح عليك الدراسة التالية:  لمعرفة بعض آليات التنظيم الهرموني على مستوى العضوية  
I .   إحداث إفراط في حالة صوم (أي: قبل تناول وجبات غذائية) بعد كانوا تمت معايرة التحلون وتركيز الأنسولين في دم ثلاثة أفراد

 .) 2( الوثيقة من  الشكلين (أ) و(ب) فيالنتائج المتحصل عليها ملخصة   .قن سكري تجريبي عن طريق الح 
  

 تحليلا مقارنًا  الشكل (أ)منحنيات  حلل -1
اا -2  حدد على نتائج الشكل (ب)  عتمادً

  . 3الفرد الوظيفي عند  الخلل
 . 2الفرد  تفسر الخلل عند  تينفرضي اقترح -3

  
  

II .   شع، ثم تتبعنا الإشعاع م أنسولين    في وسط يحتوي على  2و   1الفردين  كل من  ل  بحضن خلايا كبديةقمنا    2الفرد  لمعرفة سبب مرض
 ّ   : تمثل رسم تخطيطي للنتائج المحصل عليها  )3الوثيقة ( ز، بواسطة مجهر مجه

  
  
  

اة المقترحة في السؤال السابق يمن صحة الفرض   تأكد -1  على   اعتمادً
 . )03نتائج الوثيقة ( 

 . حلولاً للتصدي للاضطراب عند الأفراد المصابين  اقترح -2

 1441 ربيع الأول 21 :التاريخ  -بومهرة أحمد-سلاطنية بشير  ثانوية:
  2019نوفمبر 18 الموافق لــ:

                                                                          السنة الثانية علوم تجريبيةالمستوى: 
  في مادة علوم الطبيعة والحياة   من الثلاثي الأول  ثاني الفرض ال

 

  01الوثيقة 

 

 إشعاع 03الوثيقة 
 خلية كبدية

 2الفرد  1الفرد 

en
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التمري

s العلدراسة لدر
  
  
 

و(ب) وسمِّ اتين (أ) و(ب) وسمِّ الحدث
 5إلى   5إلى  1مة من 

  العلاقة بين العلاقة بين البنيتيني ههخص في 

نقنقترح عليكعضوية  ستوى العضوية  
في كانكانوا لاثة أفراد في دم ثلاثة أفراد  

الشفي فيعليها ملخصة  صل عليها ملخصة  

مم م شع، ثم تتبشع، ثم تتبعنا ام  م أنسولين    

m/ex
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 بالتوفيق للجميع                                                                                                                                                                       عبد الرحيم قروج إعداد الأستاذ::
 

  

التقييم  سلم 
 التنقيط 

العنوان  الإجابة رقم 
 السؤال 

  التمرين الأول
 0.5×

12  
 )5، جسم أصفر )II ،4خلية بيضية  )3، جريب ناضج (دوغراف) )2، ناضجةغير جريبات  )1

  سويقة )9غدة نخامية،  )8تحت السرير البصري  )7عصبونات تحت سريرية،  )6، أوعية دموية
  الإباضةالحدث ×: ، مبيضالبنية ب: النخامي، -سريريالالمعقد تحت  البنية أ:

  1   البيانات:
  

02   
  
  
  
  
  
  
  
  

 

المخطط الوظيفي 3 

 التمرين الثاني

12 

0.5  
  
01  
  
01  
  
0.5 

ث أفراد بعد إحداث إفراط سكري عن طريق تمثل الوثيقة منحنيات بيانية لتغيرات نسبة السكر في الدم عند ثلا
  الحقن، حيث نلاحظ:

في حدود القيمة المرجعية، بينما  02و 01ن: نلاحظ أن نسبة السكر في الدم عند الفرديالحقن:  قبل -
  03غ/ل عند الفرد 2تتجاوز 

: حيث ارتفعت نلاحظ ارتفاع نسبة السكر في الدم عند الأفراد الثلاث لكن بنسب مختلفةبعد الحقن:  -
، ثم تعود 03غ/ل عند الفرد 04، وبلغت 02الفرد عند غ/ل 2بنسبة عادية، بينما تجاوزت  01عند الفرد

  غ/ل3.5عند أكثر من  03لكن تبقى مرتفعة عند الفرد  02و 01السابقة عند الفردين  تدريجيا إلى القيم
  .يعانيان من إفراط سكري 03و 02سليم، بينما الفردين  01أن الفرد  ومنه نستنتج:

 تحليل -
  :منحنياتال

1 I

02  
ومنه نلاحظ أن نسبة إفراز الأنسولين شبه معدومة،  الشكل (ب)نتائج من خلال  -

  توقف إفراز الأنسولينهو  03عند الفرد أن الخلل الوظيفي  نستنتج
الخلل الوظيفي 

  03 عند الفرد
2

02  
 تشوه هرمون الأنسولين (غير وظيفي)إلى  02عود الخلل عند الفرد ي -
  نقص المستقبلات الغشائية للأنسولينإلى  02عود الخلل عند الفرد ي -

3  لفرضياتا

02  
، 01ضعيفة مقارنة بالفرد  02الفرد ند الإشعاع عنلاحظ أن نسبة  03ثيقة الو نتائج من خلال 

نقص المستقبلات الغشائية الخاصة هو  02عند الفرد ومنه نستنتج أن الخلل الوظيفي 
 بالأنسولين على مستوى الخلايا المستهدفة

التأكد من 
  الفرضيات

1 I
I

03 

  استعمال أدوية بديلة للأنسولين لزيادة نفاذية الخلايا المستهدفة للأنسولين- :02الفرد
 لتقليل السكر تباع حمية غذائية ا -
 ممارسة الرياضة لاستهلاك السكر الزائد -
  حقن الأنسولين - :03الفرد 

 لتقليل السكر تباع حمية غذائية ا-
  ممارسة الرياضة لاستهلاك السكر الزائد -

حديد المشبك ت
  ارد من أ.و.غالو 

2 
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mمنحنيات بيانية لتغيروثيقة منحنيات بيانية لتغيرات نس
    ظ نلاحظ:

 أن نسبة السكر فيلاحظ أن نسبة السكر في الدم
03  

لسكر في الدم عند الأ نسبة السكر في الدم عند الأف
، 02الفرد عند غ/ل 2وزت  2الفرد عند غ/ل 2

لكن تبقى مرتفعةلكن تبقى مرتفعة عند ا 02و
يعانيان من إيعانيان من إفراط03و 03و 02

om

إفراز الأنسولينن نسبة إفراز الأنسولين شبه
ca   راز الأنسولينوقف إفراز الأنسولين
ير وظيفين (غير وظيفي)

du   سولين للأنسولين
02

،، 01رنة بالفرد ة مقارنة بالفرد 
خاصة 
e
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